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8. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (6 punkti) 
Visapkārt mums nepārtraukti notiek gan fizikālas, gan ķīmiskas pārvērtības. 

1. Apraksti trīs dažādas fizikālas pārvērtības, kuras Tu esi kādreiz novērojis, un uzraksti, kā Tu 
pārliecinājies, ka tā ir fizikāla pārvērtība! 

2. Apraksti trīs dažādas ķīmiskas pārvērtības, kuras Tu esi novērojis, un uzraksti, kādas bija šo 
ķīmisko pārvērtību pazīmes! 

 
2. uzdevums (12 punkti) 
Tavā rīcībā ir trīs ķīmiskie elementi – kālijs, slāpeklis un skābeklis. 

1. Uzraksti 12 ķīmisko savienojumu formulas, kuri sastāv tikai no šiem ķīmiskajiem elementiem!  
2. Uzraksti katra šī ķīmiskā savienojuma precīzu nosaukumu! 

 
3. uzdevums (12 punkti) 

Elektronu skaits kāda ķīmiskā elementa atoma elektronapvalka ārējā enerģētiskajā līmenī ir vienāds 
ar perioda numuru, kurā šis elements atrodas. Skābekļa masas daļa tā augstākajā oksīdā ir lielāka par 20 
%, bet mazāka par 60 %. Savukārt fluora masas daļa šī elementa augstākajā fluorīdā ir lielāka par 60 %, 
bet mazāka par 90 %. 

1. Uzraksti šī ķīmiskā elementa simbolu un tā nosaukumu! 
2. Nosaki šī ķīmiskā elementa augstāko pozitīvo oksidēšanās pakāpi tā savienojumos! 
3. Aprēķini skābekļa masas daļu šī elementa augstākajā oksīdā! 
4. Aprēķini fluora masas daļu šī elementa augstākajā fluorīdā! 
5. Nosaki šim ķīmiskajam elementam elektronu skaitu tā atomā! 
6. Aprēķini, cik lielu tilpumu aizņem viens mols šī elementa oksīda, ja tā blīvums ir 3,97 g/cm3! 

 
4. uzdevums (9 punkti) 

Ķīmiķiem ļoti bieži nākas pagatavot dažādus šķīdumus. 
1. 90 g ūdens izšķīdināja 30 g kādas vielas. Aprēķini izšķīdinātās vielas masas daļu šķīdumā! 
2. Aprēķini, cik grami sāls jāizšķīdina 120 mL ūdens, lai iegūtu 20 % šīs sāls šķīdumu! 
3. Pie 450 g 6 % sārma šķīduma pievienoja 350 g 18 % sārma šķīdumu! Aprēķini sārma masas 

daļu, izteiktu %, iegūtajā šķīdumā! 
 
5. uzdevums (12 punkti) 

Ieraksti …. vietā atbilstošās vielas ķīmisko formulu, saliec visos vienādojumos koeficientus! 
1. C + O2 → .... 
2. .... + N2 → Li3N 
3. .... + .... → CuCl2 
4. P + .... → P2O5 
5. NaOH + HBr → H2O + … 
6. AsH3 + O2 → As2O3 + H2O 
7. Cu(NO3)2 → CuO + NO2 + O2 
8. P4 + P2I4 + H2O → H3PO4 + PH4I 
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9. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (7 punkti) 

Izkarsējot 2,98 g kādu savienojumu, ieguva 448 mL (n.a.) skābekli, bet cietajā atlikumā bija 
tikai nātrija hlorīds. 

1. Nosaki izkarsētā savienojuma ķīmisko formulu! Aprēķinos izmanto ķīmisko elementu 
molmasas, kas noapaļotas līdz veseliem skaitļiem, izņemot hloru, kura molmasu noapaļo 
līdz vienam ciparam aiz komata! 

2. Ja zini, uzraksti šī savienojuma ķīmisko nosaukumu! 
 

2. uzdevums (10 punkti) 
Izkarsējot 13,24 g maisījumu, kas sastāvēja no alumīnija hidroksīda un dzelzs(III) hidroksīda, 

tā masa samazinājās par 3,78 g. 
1. Uzraksti notikušo ķīmisko reakciju vienādojumus! 
2. Aprēķini katra hidroksīda masas daļu (%) to maisījumā! 

 
3. uzdevums (5 punkti) 

Merkaptāni ir savienojumi, kuri sastāv no oglekļa, sēra un ūdeņraža. To vispārīgā formula ir 
CxSyHz. Kādā eksperimentā sadedzināja vienu litru gāzveida merkaptānu, un ieguva 4 litrus gāzu 
(abi tilpumi izmērīti 105 oC).  Atdzesējot iegūtās gāzveida vielas līdz temperatūrai, kas nedaudz 
zemāka par 100 oC, gāzveida produktu tilpums samazinājās 2 reizes (ar korekciju, ja mērījumi 
būtu veikti vienādos apstākļos). Atdzesējot atlikušās gāzveida vielas līdz temperatūrai, kas 
nedaudz zemāka par -10 oC, to tilpums atkal samazinājās divas reizes un bija ¼ daļa no sākotnējā 
gāzu tilpuma (ar korekciju, ja mērījumi būtu veikti vienādos apstākļos). 

1. Nosaki sadedzinātā merkaptāna ķīmisko formulu!  
 
4. uzdevums (10 punkti) 

Izklaidīgais Ārčijs no Lielsamu pamatskolas apgalvo, ka zinot 9 būtiski atšķirīgas ķīmiskās 
reakcijas, kurās rodas bārija sulfāts. 

1. Uzraksti arī Tu 9 būtiski atšķirīgu reakciju vienādojumus bārija sulfāta iegūšanai! (Par 
būtiski atšķirīgiem vienādojumiem neuzskatīs tādus, kuros vienas vielu klases pārstāvis 
tiks aizvietots ar citu tās pašas vielu klases pārstāvi, piem., bārija karbonāta reakcija ar 
sērskābi un bārija sulfīda reakcija ar sērskābi netiks uzskatītas par būtiski atšķirīgām, un 
tiks ieskaitīta tikai kā viena reakcija.) 

 
5. uzdevums (10 punkti) 

Ķīmiķis Jāzeps sajauca 125,0 mL 4,0 M HNO3 šķīdumu ( = 1,130 g/mL) ar 83,3 mL 6,0 M 
KOH šķīdumu ( = 1,255 g/mL) un iegūto šķīdumu atdzesēja līdz 10 oC. 

1. Aprēķini, cik gramu kālija nitrāta izkristalizējās, ja kālija nitrāta šķīdība 10 oC ir 20,9 g 
sāls 100 gramos ūdens! 

2. Uzraksti, kā Jāzepam jārīkojas, lai šajā eksperimentā iegūtu lielāku kālija nitrāta 
daudzumu! 
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10. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (8 punkti) 

Vielas A šķīduma iegūšanai var izmantot ķīmisko reakciju starp kristālisku vielu B un vielas 
C šķīdumu. Kādā eksperimentā 10 g cietas vielas B izšķīdināja 100 gramos šķīduma, kurā bija 
izšķīdināta viela C, iegūstot vielas A šķīdumu, pie kam šķīduma kopējā masa reakcijas beigās arī 
bija 100 g. 

1. Nosaki vielas A, B un C, kas atbilst šim aprakstam! 
2. Uzraksti notikušo ķīmiskās reakciju vienādojumu!  
3. Aprēķini vielas A masas daļu iegūtajā šķīdumā! 

 
2. uzdevums (7 punkti) 

Minerāls anortīts satur 14,81 % kalcija, 20,00 % alumīnija, kā arī ķīmiskos elementus silīciju 
un skābekli.  

1. Nosaki anortīta ķīmisko formulu! Aprēķinos izmanto ķīmisko elementu molmasas, kas 
noapaļotas līdz veseliem skaitļiem! 

 
3. uzdevums (10 punkti) 

Cēzijs veido vairākus suboksīdus, kuru formulas ir CsxO, kur x > 2. Tie ļoti enerģiski 
(sprādzienveidīgi) reaģē ar ūdeni, veidojot cēzija hidroksīdu un ūdeņradi. Kādā eksperimentā, 
apstrādājot 2,74 g cēzija suboksīda ar ledu, ieguva ūdeņradi, kura tilpums, pārrēķinot uz 
normāliem apstākļiem, bija 112 mL. Vienlaicīgi radās arī cēzija hidroksīda šķīdums, kura 
neitralizēšanai izlietoja 20 g 4,90 % sērskābes. 

1. Nosaki cēzija suboksīda ķīmisko formulu! Aprēķinos izmanto ķīmisko elementu 
molmasas, kas noapaļotas līdz veseliem skaitļiem! 

 
4. uzdevums (8 punkti) 

62,8 g metāla maisījuma ar šī paša metāla karbonātu izšķīdināšanai ir nepieciešams 1,60 L 
0,50 M sālsskābes. Zināms arī tas, ka praktiski vienīgā metāla oksidēšanās pakāpe  tā 
savienojumos ir +2. 

1. Nosaki, no kura metāla un tā karbonāta varētu sastāvēt šis maisījums! 
2. Aprēķini iespējamo metāla karbonāta masas daļu šajā maisījumā! 

Šķīdināšanas procesā iegūtās gāzveida vielas izlaida caur 80 g 8 % NaOH šķīdumu. 
3. Aprēķini, kādi nātriju saturoši reakcijas produkti un cik daudz radās! 

 
5. uzdevums (7 punkti) 

Liene uzdāvināja Ilmāram kādu kristālisku vielu. Vēlāk izrādījās, ka viņa arī Pāvelam ir 
uzdāvinājusi kristālisku vielu. Gan Ilmārs, gan Pāvels izšķīdināja  atšķaidītā slāpekļskābē 3,00 g 
dāvanā saņemto kristālisko vielu un katrs ieguva 672 mL (n.a.) oglekļa(IV) oksīda. Ilmārs šajā 
eksperimentā izlietoja 200 g 1,89 % slāpekļskābi, turpretī Pāvels ir pārliecināts, ka viņš ir 
izlietojis tikai 100 g 1,89 % slāpekļskābi. 

1. Nosaki, ko Liene uzdāvināja jauniešiem! 
2. Izskaidro iespējamās atšķirības izlietotajā skābes daudzumā! 
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11.klašu uzdevumi 

Uzdevumu autori: Haralds Baunis, Gļebs Jeršovs un Nauris Narvaišs 

 

1. uzdevums Krāsainā ķīmija (16 p) 

Viela A ir sudrabpelēks metāls ar sārtu atspīdumu, kam piemīt feromagnētiskas 
īpašības. A karsējot gaisā 300oC, tas veido melnu savienojumu B. B reaģē ar sālsskābi, un 
iegūst savienojuma C šķīdumu un Cl2. C šķīdumam pievienojot koncentrētu NaOH 
šķīdumu, iegūst zilas, bāziskas nogulsnes D, kas satur četrus dažādus ķīmiskos elementus. 
Karsējot D sārma klātbūtnē iegūst sārtu savienojumu E, kas arī ir bāzisks, tomēr spēj 
reaģēt ar papildu sārma šķīdumu (reakcijas vienādojums nav jāapskata). Karsējot E, iegūst 
F, kas ir pelēkzaļa viela. 
Ja E pievieno HNO3 šķīdumu un iegūto sauso produktu karsē, iegūst G. Produkti G 
reakcijā ar sālsskābi ir tādi paši kā B reakcijā ar sālsskābi. Ņemiet vērā, ka vielas oksīds, 
reaģējot ar skābi, var veidot produktu, kurā oksidēšanās pakāpe atšķiras no izejvielas oksidēšanās 
pakāpes! 

1. Nosakiet vielas A – G.  
2. Uzrakstiet visu minēto reakciju vienādojumus.  
3. C veido kristālhidrātu, kas ir rozā (skābekļa masas daļa: 40,346%). To karsējot, lai 
iegūtu bezūdens sāli (skābekļa masas daļa: 0,000%), novēro pakāpenisku krāsas maiņu 
no rozā uz violetu, tad uz zilu. Nosakiet C veidotā kristālhidrāta formulu. 

 

2. uzdevums Dziļi periodiskajā tabulā (8 p) 

Kāds eksotisks, organiskajā sintēzē pielietojams savienojums I satur ļoti populāru 
organisku anjonu, kā arī metāla J katjonu (metāla masas daļa I: 46,56%). Šis savienojums 
parasti pastāv dimēra formā. Metālam J ir arī kāds interesants kompleksais savienojums 
K, kurā ir 4 metāla J atomi un ligandi, kuri normālos apstākļos ir indīga, bezkrāsaina gāze 
L (Metāla masas daļa K: 55,05%). 

1. Nosakiet vielas I-L. 
2. Nosakiet metāla J oksidēšanās pakāpes savienojumos I un K. 
3. Uzzīmēt L Luisa struktūru (norādot nedalītos elektronu pārus) un rezonanses 

struktūras. 
4. Uzraksti savienojumam K analoģisku savienojumu ar dzelzi. 

3. uzdevums Trīs komponentu sistēma (10 p) 

Ķīmiķis Igors atrada laboratorijā kādu trīs savienojumu maisījumu, kurš sastāvēja no 
kālija hlorāta, kālija perhlorāta un kālija permanganāta. Intereses pēc, Igors centās 
noskaidrot maisījuma procentuālo sastāvu (pēc masas). Divos laboratorijas traukos katrā 
iesvēra 211,45g maisījuma. Vienā traukā pievienoja koncentrētu sālsskābi pārākumā, 
izdalījās 4,6 mol hlora. Otru trauku karsēja, izdalījās 1,85 mol skābekļa. Zināms, ka kālija 
permanganātu karsējot, rodas mangāna (IV), mangāna (VI) savienojumi un skābeklis. 

1. Uzrakstīt visus reakciju vienādojumus. 



2. Aprēķināt maisījuma procentuālo sastāvu (pēc masas). 
3. Kādos laboratorijas traukos veiktu abas reakcijas? 

4. uzdevums Ķīmiķa pārdomas (10 p) 

Ķīmiķis Gļebs stāsta, ka dažādās reakcijās, kurās reaģē tikai 2 vielas, mainot reakcijas 
apstākļus un izejvielu koncentrācijas ir iespējams iegūt līdz pat 5 atšķirīgiem produktiem.  

1. Izdomā kādu reakciju, kura atbilstu Gļeba nosacījumiem un uzraksti visus 5 
reakciju vienādojumus. 

Gļebs aizraujas ar šķīdumu elektrolīzi un elektrolizēja vairākus šķīdumus un šķīdumu 
maisījumus, pēc elektrolīzes šķīdumā iegūstot NaOH, Na2[Zn(OH)4], Ba(NO3)2, 
Al(NH4)(SO4)2, Fe(CH3COO)2 šķīdumus. 

2. Izdomā katrā gadījumā, kādu vielu vai vielu maisījumu elektrolizēja. 
3. Uzraksti katrai reakcijai saīsināto jonu vienādojumu. 

 

5. uzdevums (8 p) 

Hidrohēlija katjons HeH+ ir stiprākā zināmā skābe. Tas ir izoelektronisks (vienāda 
elektronu struktūra) ar vienkāršu vielu A. 

1. Nosaki vielu A. 
2. Aprēķini HeH+ molmasu ar 4 zīmīgajiem cipariem. 
3. Uzraksti vienādojumus, kuri parāda, kā HeH+ protonē ūdeni un amonjaku. 
4. Uzraksti vismaz 2 atšķirības starp A un HeH+. 

Hidrohēlija katjona disociācijas vienādojuma aptuvenais siltumefekts Q=360 kJ/mol 

5. Nosaki, vai reakcija ir eksotermiska vai endotermiska. 

Ar ūdeni pilnā 2,50L konteinerī ievadīja Hidrohēlija katjonu un noteica, ka šķīduma 
pH=4,78. 

6. Aprēķini, kādu skaitu Hidrohēlija katjonu ievadīja. 
7. Aprēķini, cik daudz siltuma izdalījās vai tika uzņemts. 
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oglekļa klātbūtnē 
c) Ar CH3I (metiljodīdu) ļoti lielā pārākumā 
d) Ar Bromu FeBr3 klātbūtnē 
e) Ar Hloru gaismas klātbūtnē 

4. Zudusī viela (8 p) 

Ķīmiķis Alfrēds plānoja veikt Aldola reakciju ar kādu organisko savienojumu X. Būdams 
čakls puisis, viņš cieto, kristālisko vielu nosvēra jau iepriekš un atstāja uz plaukta. Tomēr 
bija karsta diena (35 °C, 101,3 kPa), un plauktam blakus atradās žāvskapis, tāpēc, kad viņš 
atgriezās no pusdienām, jaunais ķīmiķis ieraudzīja, ka puse vielas bija pazudusi un 
pamanīja ap sienām uzaugušu plānu, pūkainu kārtiņu.  

5. Kā sauc Alfrēda novērotās fizikālās parādības?  
Alfrēds, vēlēdamies noskaidrot, vai reakcijai izvēlējies pareizu vielu, nolēma tās sastāvu 
pārbaudīt. Sadedzinot 1 g parauga X, viņš ieguva 1,331 L oglekļa (IV) oksīda un 473,6 mg 
ūdens (Reakcijas apstākļi: 35 °C, 101,3kPa). 

6. Noteikt Alfrēda izmantotā reaģenta X molmasu un ķīmisko formulu, ja zināms, 
ka X tvaiku relatīvais blīvums pret amonjaku ir 8,93! 

7. Uzrakstīt X sadegšanas vienādojumu!  
8. Kāds ir X relatīvais blīvums pret gāzveida smago ūdeni? (Neitrona masa –

 1,0062 u) 
Alfrēds vielu X vēlas izmantot organiskajā sintēzē. Vispirms viņš pagatavos 30 mM kāda 
spirta šķīdumu 15 mL toluola, pievienos reaģentu un kolbu 6h karsēs. Analizējot reakcijas 
maisījuma paraugu, viņš uzzinās, ka iegūtā produkta iznākums ir 90% no teorētiskā 
(produkts pret spirtu veidojas attiecībā 1:1). Tad ķīmiķis reakcijas maisījumam pievienos 
1,1 molāro ekvivalentu X (attiecībā pret produkta daudzumu). 

9. Kāds ir minimālais X daudzums, kas jāpievieno reakcijas maisījumam? 

5. Bezmiegs (10 p) 

Skolniece Marija katru dienu dzer kafiju. Kādu dienu pamanīja, ka ir pagatavojusi ļoti 
stipru kafiju un vēlējās noskaidrot, vai pagatavotajā kafijā esošā kofeīna daudzums nav 
bīstams veselībai. Vispirms Marija no laboratorijā esošā kristāliskā kofeīna izveidoja 5 
standartšķīdumus, attiecīgi iesverot 20 mg, 40 mg, 60 mg, 80mg, 100mg 100mL destilēta 
ūdens. Izmantojot UV-redzamās gaismas spektrofotometru, noteica standartšķīdumu 
absorbcijas vērtības attiecīgi 0,022| 0,073| 0,082| 0,104| 0,126. Kofeīna 
molmasa=194,19g/mol. 

1. Kā Marijai izvēlēties viļņa garumu, pie kura mērīt absorbcijas? 
2. Izveido kalibrācijas grafiku. 

Marija izmērīja absorbciju pagatavotajam kafijas šķīdumam un tas bija 0,109. 

3. Nosaki kofeīna molāro koncentrāciju (mol/L) un masas koncentrāciju 
(mg/L) pagatavotajā kafijā. 

LD50 (daudzums, pie kura 50% iespēja letālām sekām) kofeīnam ir 190mg/kg (mg vielas 
uz 1kg cilvēka masas).  

4. Pieņemiet, ka Marija sver 60,0 kg un aprēķiniet, cik kafijas tasītes (200ml) 
nepieciešamas, lai sasniegtu šo letālo devu. 
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